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Анотація. Екологічна культура як розділ науки і комплексна характеристика 
особистості та її поведінки у соціумі має складний генезис, етапи її формування одно-
значно пов’язані з розвитком людської цивілізації від етапу зародження продуктивних 
сил і до сьогодення. Екологічна культура особистості фахівця, особливо того, діяль-
ність якого пов’язана із перетворенням навколишнього середовища, є соціальним за-
мовленням сучасного суспільства, спрямованим на вирішення правил і умов ефекти-
вного і безпроблемного співіснування діалектично суперечливої єдності у системі «бі-
осфера – людство».  У статті порушено питання ретроспективного аналізу ідей фор-
мування екологічної культури: проаналізовано передумови становлення природоохо-
ронної діяльності у різні періоди розвитку людської цивілізації, виокремлено основні 
історичні періоди та схарактеризовано тенденції її розвитку; проаналізовано теорію 
формування екологічної культури особистості, яка ґрунтується на системі наукових 
знань, які, в свою чергу, становлять основи педагогіки і взаємопов’язані з такими нау-
ками, як філософія, екологія, культурологія, соціологія, психологія, кожній із яких при-
таманна своєрідна гносеологічна позиція. Узагальнено положення і підходи міжгалу-
зевої інтеграції наукових висновків щодо особистісного феномену екологічної культури 
та основних її аспектів, які грунтуються на єдності екологічних знань, ціннісного став-
лення до об’єктів природи та демонстрації природоохоронної поведінки.   

Ключові слова: екологічна культура,  ретроспективний аналіз ідей екологічної 
культури, етапи розвитку екологічної культури, основні аспекти формування екологіч-
ної культури особистості. 

 
Актуальність (Introduction). 

Сьогодення людської цивілізації харак-
теризується усвідомленням  абсолют-
ної цінності Природи і неможливості  іс-
нування біологічного виду Homo 
sapiens поза нею. Cьогодні потребують 
нагального розв’язання дві науково-по-
літичні проблеми – екологічна безпека 
та харчування. Всі інші – економічні, 
енергетичні, демографічні, медичні, со-
ціальні, психологічні, проблеми сучас-
них технологій – безпосередньо або 
опосередковано пов’язані з ними. Саме 
тому формування екологічної культури 

особистості набуває глобального 
сенсу, стає філософією і метою сучас-
ного освітнього процесу як можливого 
засобу збереження, продовження і роз-
витку людської цивілізації.  

Визначення шляхів формування 
екологічної культури особистості пот-
ребує усвідомлення генезису цього по-
няття, аналізу досвіду і етапів форму-
вання екологічної культури людства.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій (Analysis of recent 
researches and publications). Про-
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блема формування екологічної куль-
тури сучасного соціуму як одна із гло-
бальних проблем розвитку світової спі-
льноти знаходиться в полі наукових до-
сліджень таких науковців, як А. Ахієзер, 
Н. Депенчук, М. Голубець, Р. Карпін-
ська, М. Михальченко, С. Мороз, А. На-
горна, М. Огняник, Н. Пустовіт, М. Та-
расенко, М. Хілько, Ю. Шеляг-Сосонко. 
У соціально-філософському плані цю 
проблему розглядали В. Андрущенко, 
Г. Бачинський, М. Будика, С. Валентей, 
С. Васюта, П. Гайденко, Е. Гірусов, 
І. Грабовський, Д. Гродзінський, Г. Доб-
ров, В. Касьян, В. Князєв, В. Комаров, 
Б. Коммонер, К. Кондратьєв, В. Криса-
ченко, В. Кухар, П. Куусі, Д. Ліхачов, 
А. Лой, В. Лось, Г. Марчук, М. Моісєєв, 
С. Мороз, П. Олдак, А. Печчеї, Е. Піа-
нка, Т. Пікашова, Е. Прусов, М. Рей-
мерс, У. Рукельхауз, В. Урсул, С. Ханті-
нгтон, Г. Хефлінг, І Фролов та інші віт-
чизняні та зарубіжні науковці. 

 Мета (Purpose). Здійснити рет-
роспективний аналіз ідей формування 
екологічної культури. 

Методи (Methods). Теоретичні: 
аналіз, систематизація й узагальнення 
даних загальної й спеціальної психо-
лого-педагогічної та методичної літера-
тури з проблеми ретроспективного ана-
лізу ідей формування екологічної куль-
тури з метою визначення теоретико-
методичних засад і основних підходів 
до з’ясування змісту поняття «екологі-
чна культура» та етапів його станов-
лення.  

Результати (Results). Про-
блема формування екологічної куль-
тури у періоді свого існування прирів-
нюється до періоду існування людства 
та розвитку його природоперетворюва-
льної діяльності. На сучасному етапі 
розвитку цивілізації основоположним є 
усвідомлення того факту, що людство 
має коригувати   стосунки із навколиш-
нім середовищем заради збереження 
життя на планеті, оскільки жодна зі сто-
рін цього процесу не є незмінною. Саме 

тому на сьогоднішній день одним із ос-
новних напрямів стратегії сталого роз-
витку  є стратегія екологічної безпеки, 
яка передбачає формування екологіч-
ної культури особистості кожного члена 
суспільства.  

Використовуючи історико-логіч-
ний метод, дослідники порушеної нами 
проблеми виокремлюють наступні ос-
новні етапи розвитку теорії і практики 
формування екологічної культури: до-
науковий етап (представлений у леген-
дах, міфах давньогрецького періоду, 
язичницьких традиціях); пізній антич-
ний чaс та Середньовіччя (накопичення 
та усвідомлення природничих знaнь, 
що становить основу методологічних 
засад екологічної та педагогічної на-
уки); становлення екології як сaмостій-
ної науки (кінець ХIХ – середина ХХ 
ст.); новий етап (60-ті рр. ХХ ст., харак-
теризується науковим та суспільним 
усвідомлення екологічних проблем) [4, 
с.18-19]. 

Узагальнення відомостей про 
спосіб життя та його залежність від при-
родніх умов, особливості функціону-
вання організмів у природі маємо у на-
працюваннях Геракліта, Гіппократа 
(«Про повітря, воду і мистецтво», бли-
зько 390 р. до н. е.), Феофраста (у його 
працях простежуються перші узагаль-
нення екологічної інформації про рос-
лини, їх будову, фізіологію, географі-
чне поширення, 370–285 рр. до н.е.), 
Тита Лукреція Кара («Про природу ре-
чей», де послідовно у шести книгах ви-
кладено закони світобудови, руху, пі-
знання і збереження матеріального 
світу), Аристотеля («Про виникнення 
тварин»)[10], Теофраста Ерезинського 
(визначення залежності різноманітно-
сті рослин від зовнішніх умов), Плінія 
Старшого (дослідження впливу волось-
кого горіха на рослини, що ростуть під 
ним)[3] та ін. 

Подальший розвиток філософ-
ських поглядів сприяє диференціації 
узагальнених учінь про природу та лю-
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дину у ній: виокремлюються  oкремі на-
прями - математика, астрономія, меди-
цина та інш.  

 Філософія Середньовіччя, пред-
ставлена у працях Августина Блажен-
ного, Северина Боеція, Томи Аквінсь-
кого, мала теологічний характер і спові-
дувала відрив людської сутності від 
природи, висуваючи на передній план 
неоплатонізм, що призвело до втрати 
зв’язку з прирoдничо-науковою думкою 
[6]. 

Глобальні географічні відкриття 
епохи Відродження стали підгрунтям 
для виникнення перших еволюційних 
теорій, спроб ситематизації флори і 
фауни, опису біологічних періодів у 
житті живих організмів тощо, які відо-
бражено у напрацюваннях А. Цезаль-
піна, С. Крашеннікова, П. Паласа, 
Ж. Б. Ламарка, К. Ф. Рульє, Н. Сєвєр-
цева, К. Ліннея, Ю. Лібіха та багатьох 
інших учених. 

Праці І. Канта, Й. Гердера, 
Ф. Шеллінга, Й. Гете, Л. Фейєрбаха та 
ін. є підтвердженням розвитку світогля-
дних ідей взаєморозвитку людини і при-
роди.  

Пізніше ідеї природодоцільної ді-
яльності людини, її розвитку у гармонії 
з природою, виховання особистості на 
засадах природовідповідності знахо-
дять своє втілення у працях Я. Комен-
ського («Велика дидактика»), у його пе-
дагогічних ідеях: організація шкільного 
саду, присадибної ділянки для того, 
аби надати учням можливість насоло-
джуватись спілкуванням із об’єктами 
природи і  застосовувати теоретичні 
знання на практиці. Послідовниками 
ідей, зароджених у «Великій дидак-
тиці», є Ж. - Ж. Руссо, Й. Г. Песталоцці, 
Клод Корбон ті інші. Переконання та 
ідеї названих науковців сприяли розши-
ренню форм природоохоронної діяль-
ності людини та формування її екологі-
чної культури. 

Важливими відриттями цього пе-
ріоду, які сприяли формуванню екології 
як самостійної науки, були роботи 

Ч. Дарвіна «Подорож натураліста на-
вколо світу на кораблі «Бігль», «Похо-
дження видів», «Про земляних 
черв’яків» [2, 20], у яких дослідник об-
ґрунтовує теорію еволюції, згідно з 
якою було виявлено органічний зв’язок 
між людиною і природою. Керуючись 
ідеями Ч. Дарвіна, у 1866 р. німецький 
біолог Ернест Геккель вносить пропо-
зацію називати терміном «екологія» на-
уку про взаємини живих організмів з на-
вколишнім серeдовищем. Виокрем-
лення терміну не варто вважати відпра-
вною точкою існування нової науки: це 
було закономірним наслідком розвитку 
напрямку людського пізнання, яке на-
було термінологічного оформлення 
[11].  

Українська наука цього періоду 
збагачується ідеями Г. Сковороди, 
який, не відкидаючи потребу людини у 
матеріальних благах та використання 
дляїх забезпечення дарів навко-
лишього світу, був переконаний, що 
сама природа все необхідне зробила 
легким, а важкодоступне – непотріб-
ним[7]. 

Період «Нового чaсу», на думку 
дослідника С. Рудишина, характеризу-
ється установками про неoбхідність 
опанувати природу, «завoювати» її [6]. 
Сьогодні ми уже розуміємо наслідки та-
кого споживацького ставлення до на-
вколишнього середовища.  

У ХІХ-ХХ ст, якими окреслюється 
період становлення екології як науки і 
посиленої уваги до формування еколо-
гічної культури особистості, характери-
зується глобальними відкриттями:  си-
нтетична теорію еволюції І. Шмальгау-
зена, М. Дубиніна, К. Завадського, 
Дж. Хакслі; дослідження структури нук-
леїнових кислот, формулювання теорії 
генa; вчення В. Вернадського про біос-
феру; дослідження В. Сукачевим біоге-
оценозу тощо.  

Кінець ХХ століття як новий пе-
ріод розвитку розвитку теорії і практики 
формування екологічної культури окре-
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слений найвизначнішою концептуаль-
ною суспільно-політичною подією: у 
1992 р. відбулася Конференція ООН із 
навколишнього середовища та розви-
тку, де було запропоновано нову філо-
софію існування цивілізації на планеті - 
Концепцію сталого розвитку, шо базу-
ється на ідеї узгодження керування 
трьома взаємозалежними сферами: 
економікою, екологією і соціальними 
процесами. Серед екологічних пріори-
тетів сучасності чільне місце було від-
ведено проблемі розвитку екологічної 
освіти і культури[5]. 

Звичайно, серед наукових дослі-
джень сьогодення напрацювання з про-
блем формування екологічної культури 
особистості займають чільне місце: су-
часні українські вчені-філософи прово-
дять плідні дослідження різних аспектів 
взаємовіднoсин в системі «людина-
природа»[6].  

Серед фундаментальних праць 
останніх десятиліть, у яких ключовими 
питаннями є проблеми екологічних 
знань, екологічної культури, є наступні: 
К. Корсак (екологічна освіта, сучасний 
стан системи «біосфера-суспільство»); 
В. Крисаченко (детальний аналіз по-
няття «екологічна культура»);  С. Крим-
ський (аспекти взаємовідносин між лю-
диною, суспільством і природою); Т. Га-
рдащук (проблеми екоосвіти); М. Глад-
кий (екологічна культура у світлі сучас-
ної екологічної ситуації в Україні) та 
інш.  

Висновки і перспективи 
(Discussion). Ефективна природодоці-
льна взаємодія людини з навколишнім 
середовищем є необхідною умовою і 
передумовою становлення, функціону-
вання і розвитку суспільства і людської 
цивілізації. Сказане вище визначає 
провідну роль екологічної культури 
особистості як однієї з важливих умов 
вияву цього взаємозв'язку, що впливає 
на екологічну ситуацію у світі.  

Саме тому перспективи дослі-
дження вбачаємо у визначенні змісту 

та структури поняття «екологічна куль-
тура» студентів університетів наук про 
життя,  а також в реалізації через осві-
тній процес принципово нових ідей, ме-
тодів, підходів формування екологічної 
культури студентів, які б ураховували 
структуру екологічних знань, соціальні 
функції сучасної екології, традиції, зви-
чаї, історичний досвід українського на-
роду у справі осягання себе, свого мі-
сця в природі, зв'язків із навколишнім 
середовищем. 
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RETROSPECTIVE ANALYSIS OF THE IDEAS OF FORMING THE ECOLOGICAL 

CULTURE OF LIFE SCIENCES UNIVERSITY STUDENTS 
Babkovych R. Ya. 

 
Abstract. Ecological culture as a branch of science and a complex characteristic of 

an individual and his behavior in society has a complex genesis, the stages of its formation 
are clearly related to the development of human civilization from the stage of the birth of 
productive forces to the present. The ecological culture of a specialist's personality, espe-
cially one whose activity is related to the transformation of the environment, is a social order 
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of modern society, aimed at solving the rules and conditions of effective and problem-free 
coexistence of dialectically contradictory unity in the «biosphere – humanity» system. The 
article raises the question of a retrospective analysis of the ideas of the formation of ecolog-
ical culture: the prerequisites for the establishment of environmental protection activities in 
different periods of the development of human civilization are analyzed, the main historical 
periods are singled out and the trends of its development are characterized; the theory of 
the formation of the ecological culture of the individual is analyzed, which is based on the 
system of scientific knowledge, which, in turn, form the basis of pedagogy and are intercon-
nected with such sciences as philosophy, ecology, cultural studies, sociology, psychology, 
each of which has its own unique epistemological position. The provisions and approaches 
of interdisciplinary integration of scientific findings regarding the personal phenomenon of 
ecological culture and its main aspects, which are based on the unity of ecological 
knowledge, value attitude to natural objects and demonstration of environmental protection 
behavior, are summarized. 

Key words: ecological culture, retrospective analysis of ideas of ecological culture, 
stages of development of ecological culture, main aspects of formation of ecological culture 
of personality.


